Többsincs Óvoda és Bölcsőde
bölcsődei házirendje
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Bölcsődei Házirend

Általános információk a bölcsődéről:

A bölcsőde neve:

Többsincs Óvoda és Bölcsőde

Címe:



5553 Kondoros, Csabai út 25 sz.

Telefonszáma:


66/388 635

Email címe:


tobbsincsovi@freemail.hu




tobbsincs@kondorosiktv.hu
Intézményvezető:

Máté Istvánné

Intézményvezető helyettes:
Opauszki Mihályné

Bölcsőde szakmai vezetője:
Galátné Hajdu Erzsébet

Gazdasági ügyintéző:

Kugyelkáné Zvara Erzsébet

Kérjük, hogy az alábbiakban megfogalmazott házirendet figyelmesen olvassa végig, és a gyermek, valamint a közös együttműködés érdekében törekedjen a benne foglaltak betartására!
A bölcsőde nyitva tartása:

A gondozási-nevelési év meghatározása:
Január 01-től, December 31.-ig
A téli szünet időpontja:


December 21.-től, Január02.-ig

Első nyitvatartási nap:


Január 03.-a

Takarítási szünet időpontja:


Július utolsó hete és augusztus első két hete

A napi nyitva tartás:



Reggel 7.00 órától, - délután 17.15 óráig

A gyermek bölcsődében tartózkodása naponta 10 óránál hosszabb idő nem lehet!

A gyermek érkezésének és távozásának rendje:

* A bölcsőde naponta reggel 7.00 órától, 17.15. óráig fogadja a gyermekeket. (A gyermek lehetőség szerint legkésőbb 8 óráig érkezzen meg a bölcsődébe.) Kérjük, hogy 8.00 – 8.30 óra között ne zavarják a reggelizést. A gyermek hazavitelére 15.30 óra után van lehetőség.

*  A bölcsődéből a gyermeket csak a szülő, vagy az általa írásban megbízott személy viheti el. 14 éven aluli gyermek e feladattal nem bízható meg.

* Amennyiben a gyermekéért a szülő a zárás idejéig nem jelentkezik, úgy a gondozónő a szülő által megadott címet (telefonszámot) értesíti.

*  A gyermek bölcsődéből való távozása után a gondoskodás a szülő feladata, felelősségünk csak az bölcsődében tartózkodás idejére terjed ki.

A gyermek ruházatát a bölcsődében jellemezze praktikusság:

* A bölcsődei átadóban minden gyermeknek jellel ellátott külön ruháspolca van. Kérjük, hogy csak a legszükségesebb dolgokat tárolják a polcon, mert a bölcsődében hagyott, illetve a gyermekek személyes tárgyaiért felelősséget vállalni nem tudunk. 

* Legyen a bölcsődés gyermeknek tartalék felszerelése, váltócipője, udvari öltözéke. Jó, ha a ruhadarabokat, lábbeliket megkülönböztető jelzéssel látja el, és az öltözőben kijelölt polcon helyezi el.

A gyermek étkezése a bölcsődében:

* A gyermek napi négyszeri étkezésének megszervezése a bölcsőde feladata, mely élelmiszerekből az ételmintát 48 órán keresztül megőrizzük, kivételt képeznek a születésnapi, névnapi kínálásra otthonról hozott élelmiszerek, a csoport számára vitamin pótlására szolgáló gyümölcs, zöldség.

* Nem etikus a többi gyermekkel szemben, és a bölcsőde tisztántartását is gátolja, ha a gyermek a bölcsőde területén otthonról hozott élelmiszert (csokoládét, túró - rudit, stb.) fogyaszt, nassol.

Étkezések ideje:

Reggeli:
  8.00 –   8.30. – ig





Tízórai:
  9.30 –   9.40. – ig





Ebéd:

11.30 – 12.00. – ig





Uzsonna:
15.00 – 15.20. – ig

A gyermekekkel kapcsolatos egészségügyi szabályok:

* A bölcsődeorvos javaslatait: betegség esetén a bölcsődébe járás szüneteltetésére, az otthoni ápolásra és egyéb vizsgálatokra vonatkozóan kérjük betartani.

* A bölcsődébe csak egészséges gyermek hozható. A közösség egészsége érdekében lázas (37,5ºC és ennél magasabb hőmérsékletű), antibiotikumot szedő, vagy fertőzésre gyanús gyermek a bölcsődét nem látogathatja. A családban előforduló fertőző betegségről a bölcsődét értesíteni kell.

* A gyermek gyógyszer és ételérzékenységéről a szülő tájékoztassa a bölcsődét, a kivizsgálás eredményét kérjük bemutatni.

* Abban az esetben, ha a gyermek napközben megbetegszik a bölcsődében, a gondozó értesíti a szülőt, illetve a hozzátartozót. Ehhez feltétlenül szükséges a pontos cím és telefonszám. Kérjük, hogy ilyen esetben minél előbb gondoskodjon a gyermek hazaviteléről, illetve orvosi ellátásáról, ezzel is növelve a mielőbbi gyógyulás esélyeit.

* Ha a szülő gyermekét betegség, vagy más ok miatt nem viszi bölcsődébe, a távolmaradás okát 24 órán belül közölje az intézményvezetővel, vagy a bölcsődei gondozónővel.

Együttműködés:

* Annak érdekében, hogy a gyermeket a neki legmegfelelőbb módszer szerint gondozzuk, neveljük, szükség van valódi együttműködésre. 

* A család és a bölcsőde kapcsolatának erősítésére lehetőséget biztosítunk a szülővel történő beszoktatáson túl a gondozónő – szülő napi találkozásaira, az üzenőfüzeten keresztül történő információcserére, szülői értekezletre, csoportbeszélgetésekre. Módot adunk a családoknak a bölcsőde életébe való betekintésre is.

* Kérjük, hogy látogatásuk időpontját gyermekük gondozónőjével előre egyeztessék.

* Az üzenőfüzetbe történő bejegyzéseiket szívesen vesszük, akár a gyermek egészségi állapotára, akár a gyermek fejlődésére, vagy otthoni eseményekre vonatkoznak.

Egyéb szabályok:

* Kérjük, hogy a térítési díjat az előre jelzett napon fizessék be. Étkezési térítési díjak befizetése minden hó 10.-e és 15-e között kijelölt időpontban történik a gazdasági irodában. 

* Fizetési és egyéb gondjaik esetén keressék az intézmény vezetőjét, aki felvilágosítással és segítőkészséggel áll szíves rendelkezésükre.

Az intézmény helyiségeinek használati rendje:
* Étkezések ideje alatt a folyosón kizárólag az étkezést igénybe vevők, illetve az étkezésben segédkezők tartózkodhatnak.

* Az intézmény helyiségeit, eszközeit a intézményvezető az általa meghatározott helyen, és időben gondozási-nevelési időn túl a  gyermekek, és a szülők rendelkezésére bocsáthatja.

* Az intézmény kapuit reggel 9.00 órától zárva tartjuk, kérjük a gyermeke biztonsága érdekében ezt Ön is tegye meg.

* Az intézmény területén kizárólag a dolgozók részére van lehetőség kerékpár tárolására.

* Az intézmény területén tilos a dohányzás!

A gyermek jogai:
A gyermeknek joga: 

* hogy intézményünkben biztonságban és egészséges környezetben nevelődjön

* hogy személyiségi jogait, így különösen személyiségének szabad kibontakozásához  való jogát, cselekvési szabadságát, családi élethez és magánélethez való jogát bölcsődénk tiszteletben tartsa

* hogy képességeinek, adottságainak megfelelő gondozásban-nevelésben és oktatásban részesüljön.

* hogy állapotának, személyes adottságainak megfelelő, megkülönböztetett ellátásban, különleges gondozásban, rehabilitációs célú ellátásban részesüljön, s életkorától függetlenül a pedagógiai szakszolgálat intézményéhez forduljon segítségért.

* hogy intézményünkben, családja anyagi helyzetétől függően ingyenes, vagy kedvezményes étkezésben részesüljön.

A gyermek kötelességei:

* A gyermek személyiségi jogainak gyakorlása közben nem korlátozhat másokat e   jogainak érvényesítésében.

* Nem veszélyeztetheti a saját és társai, a gondozási-nevelési intézmény alkalmazottai egészségét, testi épségét.

* Nem veszélyeztetheti a működéshez való jog érvényesítéséhez szükséges feltételek megteremtését, fenntartását.

Szülők a böcsődében:

A bölcsődébe járó gyermeket arra neveljük, hogy tanulja meg tisztelni a felnőtteket, szeresse és fogadja el pajtásaik egyéniségét, máságát, tudja érvényesíteni magát, de legyen képes alkalmazkodni is. Az esetleges konfliktusokat ne durvasággal, erőszakossággal, árulkodással oldja meg.

Törekvésünk sikere érdekében kérjük, hogy otthon is ezeket az alapelveket erősítse gyermekében.

A szülő jogai:

*  A szülőt megilleti a gondozási-nevelési intézmény szabad megválasztásának joga.

*  A szülő joga igényelni, hogy bölcsődénk szakmai programjában és tevékenységében a tájékoztatást és az ismereteket többoldalúan közvetítse.

*  A szülő joga különösen, hogy megismerje bölcsődénk szakmai programját, házirendjét, tájékoztatást kapjon az abban foglaltakról.

*  A szülő joga, hogy gyermeke fejlődéséről, részletes és érdemi tájékoztatást, gondozásához neveléséhez tanácsokat, segítséget kapjon.

*  Kezdeményezze a Szülői Szervezet létrehozását, részt vegyen a képviselők megválasztásában, mint választó, és mint megválasztható személy, közreműködjön annak tevékenységében.

* Személyesen, vagy képviselői útján részt vegyen az érdekeit érintő döntések meghozatalában, intézményünk irányításában.

A szülő kötelessége:

* Kötelessége különösen, hogy gondoskodjon gyermeke testi, értelmi, érzelmi és erkölcsi fejlődéséhez szükséges feltételekről

* Biztosítsa gyermeke bölcsődei gondozás- nevelésben való részvételét.

* Figyelemmel kísérje gyermeke fejlődését, gondoskodjék arról, hogy gyermeke teljesítse kötelességeit, és megadjon ehhez minden elvárható segítséget.

* Rendszeres kapcsolatot tartson a gyermekével foglalkozó gondozónőkkel.

* Elősegítse gyermekének a közösségbe történő beilleszkedését a bölcsődei, a közösségi élet magatartási szabályainak elsajátítását.

A házirend közzététele:

* A házirendet az újfelvételes gyermekek szülei az első szülői értekezleten kapják meg, továbbá elhelyezésre kerül a közlekedő folyosón

* A házirend a gazdasági irodából igény szerint kikölcsönözhető.

* A házirend felülvizsgálata törvényi változás esetén, illetve vezetői pályázat elfogadásakor történik.

A házirend hatálya:

* A házirend a fenntartó jóváhagyásával lép hatályba.

* Hatálya visszavonásig érvényes.

A házirend betartását köszönjük.

Kondoros, 2011. június 22.








  Máté Istvánné

  







intézményvezető

